



闻香识海南

看惯了碧海蓝天，不妨换种方式，闻香识海南，感受香气中的海南生活美学，用鼻子去了解这座美丽海岛。

■本报记者 赵优 实习生 陈梦馨

尋香玩法

兴隆热带植物园以热带植物为资源,以“品味热带植物芬芳”为主题开发具有原创性、教育性、实践性、可操作性的热带植物资源科普研学课程与活动24项,其中包括“可可文化与巧克力制作体验”“植物生长的秘密”“寻香之旅”等,践行自然科学教育。如今,海南兴科热带作物工程技术有限公司已经推出香草兰绿茶、香草兰红茶、玉兰花茶、香水等系列产品,让植物芳香走得更远。

兴隆热带植物园以热带植物为资源,以“品味热带植物芬芳”为主题开发具有原创性、教育性、实

践性、可操作性的热带植物资源科普研学课程与活动 24 项，其中包括“可可文化与巧克力制作体验”“植物生长的秘密”“寻香之旅”等，践行自然科学教育。如今，海南兴科热带作物工程技术有限公司已经推出香草兰绿茶、香草兰红茶、玉兰花茶、香水等系列产品，让植物芳香走得更远。

賞香玩法

海南省博物馆：2018年海南省博物馆利用自身优势，特设特色陈列展览：“香中魁首——海南沉香陈列”。当观众走进展区，可以看到复原白木香树自然生长的场景。除了展示沉香标本和用沉香制作的农用生产工具，通过展示的采香工具和采香流程，游客还可以了解传统的制香工艺技术。

文笔峰：文笔峰奇香文化苑内街巷纵横，屋宇鳞次栉比，闻名遐迩的蟾宫香道会坐落于此。以沉香为主题的博物馆、纯手工传统作坊、香铺、香道学堂等一应俱全。这里共有百余件沉香展品，品种有北部湾黄奇楠树心、海南糖结葫芦沉水、北海湾树心油、海南百年绿奇楠树根等，让人耳目一新。

品香玩法

品香玩法
梦幻香山不定期开设香草课堂,家长与孩子可以一同制作精油香皂、DIY 柠檬曲奇饼干等,还可采摘洛神花,制作洛神花蜜饯、果酱。在香草餐厅,沉香鱼头王可是招牌菜,新鲜水库鱼头与沉香树叶和大蒜锅底干煸,打开锅盖的一刻,鲜香扑鼻而来,令人欲罢不能。香煎豆腐与众不同的秘诀是藏了香草,一口下去眉毛仿佛都要“鲜”掉。香草鸭、香煎五花肉、百香果虾球等也是不可错过的特色美食。餐厅自制洛神花、百果香鲜榨柠檬、万寿菊等特色花茶、果茶、养生茶,让人在味蕾中感受来自大自然的神奇与美妙。

梦幻香山不定期开设香草课堂,家长与孩子可以一同制作精油香皂、DIY柠檬曲奇饼干等,还可采摘洛神花,制作洛神花蜜饯、果酱。在香草餐厅,沉香鱼头王可是招牌菜,新鲜水库鱼头与沉香树叶和大蒜锅底干煸,打开锅盖的一刻,鲜香扑鼻而来,令人欲罢不能。香煎豆腐与众不同的秘诀是藏了香草,一口下去眉毛仿佛都要“鲜”掉。香草鸭、香煎五花肉、百香果虾球等也是不可错过的特色美食。餐厅自制洛神花、百果香鲜榨柠檬、万寿菊等特色花茶、果茶、养生茶,让人在味蕾中感受来

他山之石

香飘神州

■本报记者 赵优 实习生 陈梦馨

新疆伊犁——薰衣草

与法国普罗旺斯处于同一纬度的新疆伊犁河谷，被农业农村部命名为“中国薰衣草之乡”。近年来，小小的薰衣草不仅让伊犁河谷名气远扬，由它带动的“芳香产业”也逐渐形成种植、加工、旅游等多元产业，成为新疆伊犁经济发展新的增长点。每年6月，霍城县薰衣草大面积盛开，游人如织。“薰衣草旅游”已经成为当地旅游的王牌。在解忧公主薰衣草农场，游客不仅能看到不同种类的薰衣草，还能了解薰衣草在中国的种植历史，体验香薰、按摩、美容。

当地还建成薰衣草博物馆、香草文化长廊、薰衣草主题酒店、旅游观光芳香车间，大量游客前来吃、住、行、游、购、娱，旅游消费应运而生。随着越来越多企业开发天然芳香植物资源，伊犁“天然芳香产业”也在探索中不断壮大，并形成了种植、加工、旅游等多元链条，在国内外的天然芳香市场上崭露头角。

广西横县——茉莉花

上万亩的茉莉花田吸引了大量的游客前来观光旅游；花茶企业生产车间里工人正在忙碌着；通过电商交易的茉莉花产品订单源源不断……每年的4月到10月，在广西横县，30多万亩的茉莉花树竞相绽放，香飘满城。这里出产的茉莉花花蕾大、饱满洁白、香气浓郁，因此，这里有着“中国茉莉之乡”“世界茉莉花和茉莉花茶生产中心”的美誉。

当地以茉莉花产业为载体，不仅在种植上下足功夫，还不断拉长产业链，鼓励企业开拓茉莉花下游产业，挖掘茉莉花价值潜力。在这个天然优势下，茉莉花茶文旅产业的发展如鱼得水。按照“串珠成链、连线成片”的发展思路，以中华茉莉园为支点，撬动横县“花山水瀑”旅游资源。

福建福鼎——栀子花

有着“中国栀子名市”美誉的福建福鼎市，特殊的地理气候条件和优越的自然生态环境，孕育出独具福鼎特色的栀子产业，现有栀子种植面积约6万亩，3万多农户从事栀子种植和加工，全产业链年产值7亿多元。

近年来，借助“福鼎白茶”品牌效应，当地研发推出栀子白茶、栀子油、栀子酵素、栀子花原萃水等一系列精深加工产品。多年来，福鼎持续注重“花海经济”旅游资源开发，连续举办“栀子花农旅文化节”“黄栀子摄影大赛”等活动，推出百里花海旅游线路，为游客提供白天赏栀子、夜晚赏灯光的“白+黑”旅游产品组合，积极打造“栀子小镇+全域旅游”新模式。同时，打造户外星空拍摄基地，与民俗、民宿活动等结合，打破花海花期短暂的局限。

